www.shfzb.com.ci

三年行动计划过半 上海城市精细化管理蓝图雏形初现

听你说我说他说"绣花经"

□法治报记者 季张颖

上海城市精细化管理三年行动计划时间过半。过去一年多来,城市整体面貌普遍提升,环境质量得到有效改善,城市精细化管理蓝图雏形初现,城市管理工作也从最初的突击整治向长效治理转变。

正值第二届中国国际进口博览会即将在沪开幕之际,近日,上海市城市管理行政执法研究会在大宁郁金香公园会议中心举办"城市管理与长效常态"论坛,来自城管部门的管理者、街道"小巷总理"以及社会第三方力量等现身说法,针对"美丽街区"、垃圾分类、违法建筑等城市治理重点,分享各自的"绣花经验"。

■ 讲述者: 城管人

一线见证"美丽街区"蜕变记

奉贤区"三线、百路整治"工程自去年启动以来,目前已取得显著成效。然而时光倒退至最初,区城管执法部门也频频为各类市容乱象所累。

"当时,各类迎检过后,街面各类违法情形 回潮反弹,'脏、乱、差'的市容市貌依旧大量 存在。店招店牌设置凌乱、破墙开门行为纷纷仿 效、乱停车行为屡禁不止、各类架空线侵占城市 空间资源,又成为了城市的'蜘蛛网'……"奉 贤区城管执法局副局长李伟对于这些整治前的乱 象最是深有体会。

在此背景下,奉贤区针对在重点路段和街区 主要路段,开始思考如何将"突击整治、迎检整 治、扰民整治"变为"系统治理、源头治理、主 动治理",区委、区政府把这个任务交给了区城 管执法局。

从执法整治、群众工作、全面设计到修复建

设、备案登记、长效管理,奉贤区城管执法局铆足了劲。论坛上,李伟在讲述奉贤区百路蜕变的故事时,尤其讲到了"长效管理"。

"一方面,借助信息化手段,我们依托城管 执法指挥中心及"网上勤务"系统平台,建立全 覆盖街面视频监控系统。通过视频网上巡查,及 时发现街面违法违规行为。布设电子围栏感应监 控,第一时间固化证据、通知执法力量进行现场 处理。"

另一方面,为加强店招店牌和临街立面装饰的日常监管,奉贤区还开发了"奉贤区户外设施(临街立面装饰)备案登记管理系统",将全区所有街区店招店牌和临街立面的"编制方案"、经营业主提交"备案登记"资料和实际安装效果图等信息录入系统,并制成"二维码"智慧门牌,安装在店铺的醒目位置,实现"一户一码"可追溯。

■ 讲述者: 小巷总理

三驾马车协力为垃圾分类铺路

"大家好,我叫季云,来自静安区芷江西路 街道,目前在社区挂职书记一职。"刚走上演说 台,"小巷总理"季云就这样开门见山作了自我 介绍。

季云所管辖的社区是一个纯商品房小区,共有1500多户居民,居住人员类型极为复杂。小区大、需求多造成管理难度加大,季云说,在过去的十几年间,物业、业委会、业主之间的矛盾,一直是该小区治理中的痛点及难点。"其实早在2015年,我们小区就进行了垃圾分类工作试点,但由于小区矛盾重重,长期管理混乱,居民群众尚未被激发出社区自治、共治的积极性,因此迟迟未撤桶,当时整个垃圾分类工作执行效果不佳。"

季云说,当时自己最大的想法就是加强宣传,给足居民接受的时间。于是,前期小区的居委会、业委会和物业公司三驾马车齐心协力,为小区垃圾分类做足了准备。提前一个月布置点位,让居民适应新投放点,提前十天进行人户宣

传,告知居民新点位、发放绿色账户卡、签收承诺书等,做到了100%告知率,97%签收率;提前七天进入垃圾分类倒计时,物业公司安排保洁人员撤桶,每个楼组门口安排志愿者站岗,负责引导居民们到各个投放点位投放垃圾;最后一天还举办了小区垃圾分类启动仪式。

其间,物业和业委会也对工作方案高度配合,为了确保点位的合理性,让出了小区原先的5个车位,同时做好停车疏堵工作。在一步步的引导与帮助下,小区最终由原有的37个点位并成5个点位,成功完成了垃圾分类撤桶并点。

"如今,在我们社区,志愿者以及保洁员每天都会定时定点地自觉排班值守,这也成了社区里一道亮丽的风景线。"让季云觉得更有成就感的是,通过推进垃圾分类,社区搭建起了一个强有力的沟通平台,让居民走出来,让居民说出来,让居民动起来,这也成为了推动社区自治、培养居民社区参与意识、引导社区走向共治形成合力的良好契机。



奉贤区的"二维码"智慧门牌

本版摄影 记者 王湧

■ 讲述者: 社会第三方

甘当城市管理的"后勤部队"

论坛上,张江镇人民政府副镇长曹大忠聚焦"无违街镇"的创建工作,分享了张江镇依法治理"五违四必"、系统治理区域环境的"绣花经验"。在长效治理方面,张江镇同时坚持"拆、建、管、美""四位一体、四个并举",以"拆"治顽疾、以"建"补功能、以"管"保长效、以"美"惠民生,让人民群众有实实在在获得感。

而精细化要求城市管理不能简单的"一刀切",还鼓励社会第三方力量参与。论坛上,除了街道、城管等上海"美丽家园"建设的"正规军"现身说法外,另外还有三支"后勤部门"也亲临现场,他们虽为"后勤",却在城市管理中起到了不可替代的作用,上海沪杰保安服务有限公司就是这支队伍的一个典型。

据悉,在推进城市管理的过程中,截至目前,沪杰已与奉贤区西渡街道、静安区曹家渡街道、长宁区新华路街道

等多个街道建立服务关系,并根据每个街道的特点,有针对性地辅助参与到"绿色"城市建设的市容环境、安保处突、交通整治等方方面面。

沪杰保安公司副总经理顾元甫介绍,不同区域类型的各类问题有所不同,像菜场周边、地铁口周边的非机动车较多,乱停放现象最为突出,超市门口发小广告的比较多,公园门口又是流动摊贩容易滋生的区域,对此,从白天到黑夜,第三方安保力量都会在街面上承担守护市容的责任

"比如针对非机动车乱停放问题,在日常管理中,沪杰要求各街道安保人员从早晨7点到晚上7点对非停放在白线内的、随处倒地的共享单车重点管理,针对夜排档管理问题,沪杰会在深夜到凌晨时段,重点对娱乐场所附近以及饭店餐饮较为集中的区域重点加强巡查。"顾元甫形象地说,由街面"十二时辰"串起的就是作为城市管理"后勤部队"的日常。



推进垃圾分类工作的展开



搭建平台推广绣花经验 治理后落实责任制强监管促长效

据悉,市城管执法研究会是一家由研究城市管理行政执法领域的学者、专家、以及城管执法实务工作者组成的学术性社会团体法人,在城管执法和城市管理中,发挥了"研究员"和"智囊团"的重要作用。自2015年12月底成立以来,市城管执法研究会已先后围绕"城市管理与辅助力量"、"城市管理与精细化"、"美丽上海 同创共建"等主题举办了三届城市管理论坛,为长期在一线的城市管理者与业界专家探讨城市管理提供了一个重要平台。

本届论坛为第四届,论坛主题从城市管理 向长效常态延伸,展现一线基层单位进一步巩 固城市精细化管理的经验做法,以期在社会面上形成可复制可推广的经验。

市城管执法研究会会长恽寺伟在接受记者采访时坦言,美丽家园建设单靠政府和任何一个部门的努力都无法完成,必须要在全市上下形成合力,充分发挥市民群众的主观能动性,在治理城市管理难题顽症的基础上,不断巩固提高,严格落实责任制,加强督促检查,如此才能确保城市管理的长效常态。

据悉,市城管执法研究会也将深入城市管理与执法部门基层单位开展全方位的调查研究工作,找准城市管理中的短板,为政府主管部门精准治理城市管理问题提供决策依据。